

推进百县千镇万村高质量发展工程

茂南区"文体+文明实践"赋能"百千万工程"

"十个一"活动走进典型镇(村)

茂名晚报讯 一场读书分享、一场 理论宣讲、一场电影下乡、一场社会实 践活动、一批惠民志愿服务、一场文化 惠民演出、一场体育活动、一场"种文 化"培训、一场"非遗"展示、一次走访 慰问活动。11月2日,由茂南区"百千 万工程"指挥办、茂南区新时代文明实 践中心指导,茂南区委宣传部、茂南区 文化广电旅游体育局、茂南区金塘镇 人民政府主办的茂南区"文体+文明 实践"赋能"百千万工程""十个一"活 动走进金塘镇及该镇白土村、牙象村、 谭屋村、上垌村等"百千万工程"典型 镇(村)。此次活动持续一整日,吸引 众多群众积极参与,既活跃群众文体 生活,又推动新时代文明实践活动,打 通宣传、教育、关心、服务群众"最后 公里",为"百千万工程"的推进注入强 大精神动力和文化活力

当日上午,在金塘镇人民政府三楼的金塘镇机关读书赋能室,一场读书分享活动热闹展开,数十名党员、干部、职工、阅读爱好者等齐聚一堂,共同围绕《习近平的七年知青岁月》进行阅读分享。大家深情朗读经典段落,分享个人阅读理解和心得体会。阅读爱好者们纷纷表示,这本书让他们深刻感受到习近平总书记的坚定信念和为民情怀,深受鼓舞。

同时,在金塘镇白土村首善学堂, "一场理论宣讲"活动汇聚了白土驻村 工作队、村"两委"干部、当地村民等, 大家满怀热情地学习党的二十届三中 全会精神。茂南区委党校教务室主任 陈亚慧为大家详细讲解了党的二十届 三中全会召开时间、会议主题、会议内 容、会议意义等。现场学习气氛浓烈, 大家全神贯注地听宣讲,不少人还一 边听讲、一边认真地做着笔记。

当日,茂南区委宣传部、茂南区文 广旅体局干部职工及茂南区各镇(街) 文化站站长等来到金塘镇白土村,开 启一场了意义非凡的社会实践活动。 在中共茂名县委、茂名县人民政府活动旧址,他们用心倾听英烈事迹,观看教育短片,深切缅怀先烈,铭记历史。随后,在朱氏宗祠,大家认真学习家教家风内容。此次活动,不仅让大家更加深入地了解了茂南的历史文化和革命传统,也为他们在"百千万工程"的推进中,提供了宝贵的精神财富和实践经验。

当晚,在油城墟戏台,一场文化惠民演出更是精彩纷呈。戏台前人头攒动,热闹非凡。舞蹈《冼夫人出征》、古筝合奏《丰收锣鼓》、独唱《灯火里的中国》、广场舞《大地飞歌串烧》、奥剧独唱《彩云追月》等节目轮番上演,为当地群众带来了一场视听盛宴。演员们用精湛的演技和饱满的热情,表达了对美好生活的向往和对"百大五程"的赞美,赢得了现场观众,百千万工程"的不断推进,金塘变得越来越美了,现在在家门口就能看到这么精彩的文艺演出,幸福感满满。"有观众如是说。

此外,当日还举办了一系列文体 及文明实践活动。在油城墟牌坊处, 一批惠民志愿服务活动有序开展,义 剪、义诊、免费视力检查、免费口腔检 查、禁毒宣传、反诈宣传等一系列惠民 志愿服务项目,为当地群众提供了贴 心的服务和帮助;在牌坊的另一边,一 场非遗展示活动也吸引了众多群众的 关注,其中还有不少家长特意带着小 孩前来了解非遗文化;在油城墟簸箕 巷"文林文化馆"店铺,开展了一场曲 艺文化培训,曲艺爱好者们齐聚一堂, 认真学习交流,沉浸在曲艺的魅力中; 在金塘镇牙象村的木头塘戏台,一场 爱国主义题材电影《打过长江去》的放 映吸引了众多群众前来观看,大家被 电影中展现出的爱国主义精神所深深



茂名日报社全媒体记者 李康华 摄

打动;在金塘镇谭屋村的篮球场上,谭屋村与上垌村的篮球健儿们展开了一场激烈的角逐,展现出了顽强的拼搏精神和团队协作能力;一场走访慰问活动也为"十个一"活动增添了更多温暖,慰问组走访慰问了"中国好人"邹勤海、"广东好人"江火任、"乡土文化人才"朱延彪、陈亚红、莫积桃等,为他们送去了关怀和问候。

参与此次活动的党员干部纷纷表

示,"十个一"活动内容丰富且接地气,通过读好书,理论宣讲等活动,不仅提升了自身素养,也更加明确了在"百千万工程"中的责任与担当。当晚油城墟游人如织,当地群众们也纷纷感慨,这些活动不仅让大家在家门口就能享受到文化大餐和贴心服务,还进一步拉动油城墟夜经济,增加了当地村民的收入。

(茂名日报社全媒体记者陈琴)

黄岭镇南清村干亩油茶果满枝头

来南清采果赏秋,还"氧"你

茂名晚报讯深秋时节,电白区黄岭镇南清村近千亩油茶果满枝头,清香飘逸,漫山油茶与落叶、秋风、稻谷,共同构成了一幅五彩斑斓的秋日风景画。在这如诗的季节,黄岭镇举行"悠然南清村,采茶柿如院"油茶丰收采摘活动,开启心灵与自然的浪漫邂逅。此次活动由黄岭镇政府、茂名开放大学、电白区女企业家协会联合举办,黄岭镇干部职工、茂名开放大学师生、电白区女企业家协会代表等人员参与活动。

"大家来猜猜,油茶在什么样的气候条件下生长得最好?"活动启动仪式中,主持人通过有奖问答的形式,向大家普及了油茶的生长时令、营养价值、衍生产品等知识,让大家对油茶有了更深的认识。在对油茶充分了解后,大家迫不及待拿着编织篮,穿梭在油茶林里,将一颗颗圆润饱满的油茶果采摘下来,果子很快就装满了篮子,采摘、装袋、搬运……茶林里处处洋溢着丰收的喜悦。

据了解,南清村利用扶持壮大村级 集体经济资金创建油茶种植示范基地, 并以此为推广,撬动村民投入种植油茶 近千亩。目前,南清人均拥有油茶面积 0.64亩,每亩种植油茶45~64棵(因地形



举行油茶丰收采摘活动。

而异),基本6年期投产,初产年每亩收入675元~960元,而后逐年亩产可递增大概450元~640元,逐步形成农业产业"兴"、集体经济"活"的良好局面。

油茶主要经济价值在于茶籽可榨油,油茶果壳、茶麸等也有一定的利用价值,如茶麸可作肥料、农药等。除了

全身都是宝的油茶,南清凭借山水之势,利用本土生态资源,以"绿色生态"为核心,还打造了南蕉等特色农产品,创响乡村品牌。"基本每个来南清玩的人,都忘不了带一捆南蕉回去给家里人尝尝",南清村党支部书记李荣晓骄傲地说,"我们这里的南蕉清甜、粉糯,一

口咬下去,自然的清香会直达鼻腔。"据悉,南清村自上个世纪70年代就开始小面积种植南蕉并逐步推广,2020年8月,南清村被认定为广东省"一村一品、一镇一业"香蕉专业村,现在辖区内南蕉面积有1000多亩,成为拉动其集体经济的又一引擎。

据悉,南清村2023年被评为省"百 万工程"的首批典型村,更是国家森 林乡村,森林覆盖率高达91.31%,是名 副其实的大氧吧。瞄准其自然资源优 势,黄岭镇在南清村引进了民宿、农家 乐等观光旅游配套产业,正在将其打造 为粤西地区集轻奢民宿、特色餐饮、网 红打卡、创新研学为一体的乡村农文旅 融合示范点。目前,各项建设项目正在 如火如荼开展中。蜿蜒的村道两旁,道 路正在清障拓宽,房屋正在进行风貌提 升,池塘、院落等打卡景观正在筑造,公 园、民宿等项目也在有序推进。这些项 目,将有望把"吃、住、看、玩"融在一起, 将游客引进来,也将产品带出去,形成 '山水生态+康养旅居"的产业发展雏 形。南清村农文旅融合的协奏曲,正在 秋收的季节中奏响。

(文/图 茂名日报社全媒体记者 陈俊明 通讯员 甘颖琳)